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СТЕ ВАН ТОН ТИЋ

ДУ ШКО ТРИ ФУ НО ВИЋ,  
НЕ У МР ЛИ ДУХ ПО Е ЗИ ЈЕ

(уз пет на е сто го ди шњи цу пје сни ко ве смр ти)

Про шло је већ пет на ест го ди на од смр ти Ду шка Три фу но ви ћа, 
бо гом да ног, по мно го че му је дин стве ног срп ског пје сни ка дру ге 
по ло ви не ми ну лог сто ље ћа. Зна мо да го ди не бр зо про ла зе, а из у
зе тан пје сник, и кад нас на пу сти, оста је за у ви јек с на ма. На ста вља 
да жи ви у свом и на шем је зи ку као нај дра го цје ни јој, ваљ да и једи
ној не у ни шти вој ба шти ни.

У не дје ља ма и мје се ци ма при је смр ти (пре ми нуо 28. ја ну а ра 
2006. у Но вом Са ду, у 73. го ди ни жи во та), пје сник Ду шко Три фу
но вић ни је ни ко ме, осим се би са мо ме, ли чио на чо вје ка ко ји ће се 
уско ро опро сти ти од ово га сви је та. Јер он је сав био „чо вјек од ово
га сви је та”, ини ци ја тор књи жев них и кул тур них зби ва ња, уче сник 
мно гих су сре та и јав них ску по ва, по же љан са го вор ник и са рад ник, 
пје сникпут ник... Дру же љу бив, ду хо вит, за ба ван, сву да ра до ви ђен 
као пра ви при ја тељ љу ди. Ли чио је на нео бич ног му дра ца из наро
да са ма ском виц ма хе ра и за ба вља ча. Умио је да за по дје не ди ја лог 
са сва ком људ ском вр стом, од не пи сме них до нај о бра зо ва ни јих. 
Био је не у мор ни ми си о нар до брог ду ха по е зи је и ду ха љу ба ви. Оби
ла зио је бо сан ске гра до ве и ва ро ши це, као и мно га мје ста у Ју го
сла ви ји (по нај ви ше у Ср би ји – у Вој во ди ни је про вео сво јих по сљед
њих пет на ест го ди на), го во рио сво је сти хо ве и тра гао за мла дим 
да ро ви тим пје сни ци ма ко ји ма је ра до ду вао под кри ла. Тје ле сне 
сна ге је су већ би ле угро же не (знао је ре ћи да је „труо, а сла ван”), 
али дух му је био жив и вр цав као у бо љим го ди на ма. 

По сљед ња по ет ска збир ка, не ве ли ко Ве ли ко спре ма ње (2005), 
го во ри о ко нач ном сво ђе њу ово зе маљ ских по сло ва и ра чу на. Го вори 
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с не скри ве ном ту гом, је зи ком ме лан хо лич ног ра ста ја ња од во ље не 
же не, од све га што му је ис пу ња ва ло ве дри је и љеп ше жи вот не 
тре нут ке. Ду шко се, ме ђу тим, од у ви јек ба вио и пје снич ким си му
ли ра њем нај те жих жи вот них ис хо да, сво је вр сним цр ним про ро
штви ма – по зна ва о ци ње го вог на чи на ми шље ња, те „сво је гла во сти 
са две оштри це”, на у чи ли су да га не узи ма ју здра во за го то во. Ва
ља ло је зна ти чи та ти ње го ве ме та фо ре с ду плим дном, гу сто по
си ја не по свим ње го вим књи га ма. Оте жа вао је жи вот са ра јев ским 
иде о ло шким цен зо ри ма, одр жа вао их у буд ном ста њу, иа ко је па зио 
да их не иза зи ва пре ко до пу ште не мје ре. А и они су то, из гле да, 
умје ли да ци је не, та ко да ни кад ни је за гла вио иза бра ве. Ни ти је, 
ко ли ко знам, не што из ње го вог пе ра би ло за бра њи ва но. Вје ро ват но 
ни је би ло пре по ру чи ва но за из во ђе ње на сва ком мје сту и у сва кој 
при ли ци, али за бра на ни је би ло. Ба вио се и „при ми је ње ном” по
е зи јом по по руџ би ни (и ми мо пи са ња за поп и рок му зи ча ре): та ко 
је, ре ци мо, за пра зник ми ли ци је на пи сао пје сму са сти хом ко ји ће 
по ста ти оп ште на род на ман тра: „Ми ли ци ја тре ни ра стро го ћу.” (Само 
тре ни ра? Јер не иде да јој за пра зник пје ваш ка ко же сто ко би је!) 
Вје што се по и гра вао и са со бом и са сво јим цен зо ри ма, ба лан сира
ју ћи над стал но отво ре ном про ва ли јом ко ја се хра ни ла суб вер зив ним 
ства ра о ци ма, те по ли тич ки не по ћуд ним лич но сти ма раз ли чи тих 
ет нич ких, вјер ских, идеј них и про фе си о нал них про фи ла. А поли
тич ка ру ко вод ства Бо сне и Хер це го ви не че сто су се, у при мје ни 
„чвр сте ру ке”, ис ти ца ла на ни воу ци је ле ју го сло вен ске фе де ра ци је.

Та Ду шко ва игра с иде о ло шки на стро је ним чи та о ци ма и ту
ма чи ма по е зи је, и на ро чи то с иде о ло шким цен зо ри ма, кроз ко ју 
је он успио про ћи без ви дљи вих ожи ља ка, ли чи ми на не ку вр сту 
чу да у ње го вој би о гра фи ји. Ври је ме у ко јем он сту па на књи жев
ну сце ну (кра јем пе де се тих и ше зде се тих го ди на) и об ја вљу је у 
крат ком ро ку че ти ри пје снич ке збир ке ра ног пе ри о да – ко је ће 
оста ти и нај бо ље што је дао у по е зи ји – је сте ври је ме пре вла да ва
ња док три не соц ре а ли зма, али и до ба у ко јем се књи жев ност још 
ни је би ла са свим осло бо ди ла из вје сних иде о ло шких сте га и та буа. 
Те збир ке већ и сво јим на сло ви ма ука зу ју на пје сни ка с „ис ко ше
ним” по гле дом на сви јет: Злат ни кур шум (1958), Ба бо ва рђа ва 
ба шти на (1960), Јет ке при по вет ке (1962), Ту мач ти ра ни је (1966). 
Све че ти ри збир ке об ја вље не су у Са ра је ву, гра ду у ко јем се Ду
шко на ста нио 1957, до шав ши из за ви чај ног Бо сан ског Бро да. (По 
соп стве ном свје до че њу, из Бро да га је у Са ра је во до вео но ви нар 
Све то Ма сле ша.) Од шко ле је та да имао са мо бра вар ски за нат и 
шу мар ску шко лу. У Са ра је ву је по чео да сту ди ра срп ско хр ват ски 
је зик и књи жев ност, али је тај сту диј спо ро на пре до вао, про те жу ћи 
се на ду жи низ го ди на. Ду шко је с ве ћом по све ће но шћу про у ча вао 
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сам жи вот у свим ње го вим по јав ним об ли ци ма, сва ко днев ним 
иза зо ви ма и па ра док си ма. 

Три фу но вић је, да кле, већ у мла до сти, у до ба ин те лек ту ал ног 
фор ми ра ња, до се гао вр хун це сво је пје снич ке умјет но сти. Та њего
ва пје снич ка дје ла, у ко ји ма он на ори ги на лан на чин лир ски рас
пје ва ва „ба бо ву рђа ву ба шти ну” и сво је „јет ке при по вет ке”, спа
да ју ме ђу нај да ро ви ти ја и нај и зра зи ти ја по је ди нач на пје снич ка 
дје ла срп ске књи жев но сти дру ге по ло ви не ХХ ви је ка. Она и да нас 
ода ју пје сни ка чу де сног, бо гом да ног та лен та и по све осо бе ног 
је зич ког из ра за. Ду шко је ство рио свој осо бе ни и пре по зна тљи ви 
по ет ски иди ом ко ји је че сто за го нет но ши фро ван, по не кад и не
про зи ран. Али нас уви јек осва ја и сво јом не глу мље ном му дро шћу 
и сво јом тај но ви то шћу. 

Др жим да Бо сна, у дру гој по ло ви ни ХХ ви је ка, ни је има ла 
– и по ред не ко ли ко дру гих, из у зет но зна чај них име на – да ро ви
ти јег и ау тен тич ни јег пје сни ка од Ду шка Три фу но ви ћа. То је нај
љеп ши пје снич ки дар Са ра је ва и Бо сне срп ској књи жев но сти. 

И на ред не дви је збир ке, Шок со ба (1972) и Сло бод ни пад (1987), 
ма да су дру га чи је, мо гу се умно го ме свр ста ти у нај бо ље Ду шко ве 
ства ри. Књи га Шок со ба раз ви ја у фор ми ве ли ке, мо тив ски ве о ма 
раз у ђе не по е ме, кри тич ке су до ве и алу зи је на из о па че ну, „шо кант ну” 
ствар ност у ко јој пје сник жи ви. То је књи га за о ши ја не иро ни је, с 
фан та стич ким и ха лу ци нант ним ви зи ја ма пер верз но устро је ног 
сви је та, у ко јем су ху ма не ври јед но сти по ти сну те на мар ги ну или 
уни ште не. У тој књи зи до шло је до пра ве екс пло зи је не га тив ног 
осје ћа ња пје снич ког су бјек та, осје ћа ња жи во та у по све оту ђе ном 
мо дер ном дру штву. Ма ло шта је оста ло из ван пје сни ко ве не га ти
ви стич ке и пе си ми стич ке ак си о ло ги је. Ту су очи то и оне идеј не и 
сим бо лич ке ври јед но сти, ко је је про мо ви са ла зва нич на по ли ти ка, 
би ле до ве де не у пи та ње. Из ло же не кри тич ким алу зи ја ма, па и не
сум њи вој по ру зи.

Ду шко је, ме ђу тим, од би јао да се јав но свр ста у кри ти ча ре 
„на ше ствар но сти”, од но сно ме ђу пје сни ке ко ји те же да сти хо ви
ма ми је ња ју жи вот не и по ли тич ке при ли ке. Био је у том сми слу 
вр ло опре зан, при бо ја вао се иде о ло ги зо ва них и по ли ти кант ских 
чи та ња сво је по е зи је и мо гу ћих на па да са те стра не. Сто га су ра
зу мљи ви сти хо ви по пут ових из пје сме „Мол ба”:

Ако већ жи вим тан ко гла со ви то
жи ве ти он да
би ти ван све га то га
а не про тив по сва ку це ну
Ла ска ти по вре ме но
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овом при ма мљи вом ужа су
а стал но зна ти сво је

У по дроб ном по е тич ком раз го во ру ко ји сам 1982. го ди не во
дио с њим за са ра јев ски ча со пис Жи вот, об ја вљу ју ћи и оп се жан 
есеј о ње му, Ду шко је от кло нио и мо је ту ма че ње сво је по е зи је као 
пје снич ке умјет но сти у ко јој се раз ви ја на гла ше но кри тич ка сли ка 
сви је та. Ре као је: 

Већ го ди на ма при мје ћу јем ка ко ме не ки љу ди ви де као „опа
сног”, екс трем ног, као на ко ми цу спрем ног да уда ри, као ше ре та, 
као са ти ри ча ра, из ру ги ва ча, као сво је гла ва чо вје ка ко ји је стал но 
про тив. А ја сам, у ства ри, је дан ту жан чо вјек... [...]

Ево с ка квом је са мо од брам бе ном вје шти ном и до сје тљи во шћу 
об ја снио зна че ње син таг ме злат ни кур шум из на сло ва сво је пр ве 
сти хо зби р ке. 

Уви јек сам сма трао да се пи са њем ства ра умјет нич ко дје ло, 
а не оба ра др вље и ка ме ње на те ку ћу зби љу и са вре ме ни ке. Злат ни 
кур шум ни је ме так и пу цањ у не ко га или у не што. То је био сви је тле
ћи ме так ко ји се ис па љу је као сиг нал, као по тре ба да се огла си онај 
ко ји га ис па љу је; то је пје сник от кри вао свој по ло жај у же љи да га 
при ми је те ма кар и не при ја те љи. Он је већ та да знао да се пје смом 
ни шта не рје ша ва и да је не ври је ди усмје ра ва ти у убо ји те свр хе.

Ис ти цао је ка ко код ње га „из ме ђу ре до ва не ма ни шта”. Об ја
шња вао је и за што је јед ној књи зи сво јих иза бра них пје са ма дао 
на слов Бу квал но та ко. „Бу ква ли зам је мо ја по бу на про тив симбо
ла ко је ми те о ре ти ча ри про на ла зе и по ту ра ју по сва ку ци је ну.”

Да нас ми се чи ни да је то на гла ше но огра ђи ва ње од „те о ре ти
ча ра” по е зи је, и оних ко ји су тра га ли за тај ним пје снич ким по ру
ка ма „из ме ђу ре до ва”, би ло из раз пје сни ко вог стра ха од по ли тич
ког про ка зи ва ња, па и мо гу ће ре пре си је. Сад ми је то ја сни је не го 
у оно ври је ме. Та кав страх био је ра зу мљив у јед ној зе мљи са дог
мат ском по ли тич ком вла шћу, у за тво ре ном и не раз ви је ном дру штву 
без де мо крат ских тра ди ци ја. У раз го во ри ма с Бран ком Пе ри ћем 
Ду шко је, из ме ђу оста лог, ка зао и ово: 

Ја сам се бо јао ту ма ча. Ја сам знао да ни ко не мо же да по го ди 
мо ју ми сао, да по го ди шта је пи сац хтио да ка же. Ја сам сву сво ју 
му дрост пре тво рио у ау то цен зу ру. И ту ау то цен зу ру сам та ко вје
што про во дио да сам мо гао да пи шем о ствар ном до га ђа ју, о ствар ним 
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љу ди ма, а да се од но си на са свим не ког дру гог или на све. И он да, 
до ђу ту ма чи и поч ну да при ча ју глу по сти. (Бран ко Пе рић, Ду шко 
Три фу но вић, пје сме и раз го во ри, Ба ња Лу ка – Бе о град 2002)

Ду шко је по стао ве о ма по пу ла ран на ци је лом сх. је зич ком под
руч ју за хва љу ју ћи ве ли ком бро ју пје са ма – мно ге су по ста ле пра ви 
хи то ви – ко је је на пи сао за по зна те му зи ча ре и му зич ке са ста ве. При
знао је да је „сре ћан чо вјек због то га што се мо је пје сме зна ју на па
мет. Али фа лин ка је у све му то ме што не зна ју да сам то ја пи сао”.

Ду го го ди шњи му зич ки уред ник на но во сад ском ра ди ју, Бого
мир Ми ја то вић, от крио је и са ку пио пре ко 300 Ду шко вих пје са ма 
ко је су би ле ком по но ва не и јав но из во ђе не. То је ре корд сво је вр сте. 
Ми ја то вић је о то ме об ја вио по за ма шну књи гу Пам ти те ме по 
пје сма ма мо јим, ко ја са др жи де таљ но до ку мен то ва но ис тра жи ва
ње о то ме шта је све Ду шко на пи сао као тзв. „естрад ни пје сник”. 
А Ду шко је осје ћао да се тај че сто упо тре бља ва ни из раз, ко ји га 
је од већ ве зи вао за естра ду, ко ри сти „кад же ле да ме де гра ди ра ју 
са мо по то ме што знам да ре ци ту јем сво је пје сме”.

Ми ја то вић је, та ко ђе, про брао и про шле го ди не у ома њој 
збир ци об ја вио „Ду шка му дра ца, да не ка жем фи ло зо фа”. Збир ка 
је иза шла под на сло вом Слу шај ме не, а ра ди по сво ме, што је јед на 
од три фу но ви ћев ских увр ну тих му дро ли ја. По ва дио је из свих Ду
шко вих дје ла му дре ми сли, гном ске и афо ри стич ке из ра зе, је зич
ке би се ре, мје ста ко ја по ка зу ју ко ли ко је био уман овај по пу лар ни, 
за по вр шне чи та о це/слу ша о це и „ла ки” пје сник. 

Са мо они ко ји су оста ли при по вр шној ре цеп ци ји Ду шко ве 
по е зи је, па и ње го вих ро ма на и дра ма, мо гли су Ду шка Три фу но
ви ћа др жа ти на од сто ја њу од пр вог ре да срп ских пје снич ких ве ли
чи на. А они ко ји су пре да но и по све ће нич ки пра ти ли и про у ча ва ли 
ње го во књи жев но ства ра ње, одав но зна ју гдје је мје сто Ду шка Три
фу но ви ћа у срп ској по е зи ји. То је мје сто у уском кру гу ри јет ко аутен
тич них, пр во ра зред них пје сни ка срп ског је зи ка на шег вре ме на.

Љу би те љи Ду шко ве по е зи је зна ју на па мет ве лик број ње го вих 
сти хо ва. Они се че сто при сје ћа ју, а и ја с њи ма, сти хо ва из пје сме 
„Играч ка”, ко ји ли че на те ста мен тар ну по ру ку:

За блу де сам пре стао да бро јим
не мам ко ме да се вра тим ку ћи
до кле пе вам до тле и по сто јим
при ја те љи бив ши и бу ду ћи
пам ти те ме по пе сма ма мо јим

У Но вом Са ду, кра јем мар та 2021.




